

为了永远的怀念:纪念周恩来诞辰120周年

一、风华正茂 苦求真理

周恩来出生的当年,中国所处的环境

当时的中国处于清朝晚期,甲午战争失败后,中国完全沦为半殖民地半封建社会。

1898年2月9日,清政府开始筹借第三期对日赔款。清总理衙门与英国汇丰银行、德国德华银行在北京签订了《英德续借款合同》十七款,另附《付还本利日期数》一件。借款偿还期内,中国海关总税务司职位必须由英国人充任。2月14日,清总理衙门大臣李鸿章与德使海靖在北京签订了《胶澳租界条约》。通过这一条约,德国不仅得以租借胶州湾,而且把山东全省变成了自己的势力范围。3月11日,法帝国主义向清政府提出“租借”广州湾(今广东湛江)的无理要求,并于当年闰三月初二(1898年4月22日)派出军舰在广东雷州府遂溪县的海头汛(今湛江市霞山区沿海)武装登陆,强占海头炮台。对此,清政府却委曲求全,屈膝投降,竟然派官员与法军划定租界。法帝国主义入侵后,所到之处四出烧杀掠夺,妄图扩大“租借”范围。3月,法国强迫清政府允其强租广州湾(今广东湛江)后,英国政府立即要求强租九龙半岛作为“补偿”。4月21日,清总理衙门大臣李鸿章等与英驻华公使窦纳乐在北京



签订《展拓香港界址专条》,将位于深圳河以南、九龙半岛界限街以北及附近岛屿的中国领土,即所谓“新界”,租借给英国,租期九十九年,租期内该地区完全归英国管辖。11月16日,清政府却向法侵略者节节退让,钦差大臣苏元春与法国海军提督高礼睿签定了丧权辱国的《中法互订广州湾租界条约》,把广州湾租借给法国,期限99年。

这一年,5月13日,清总理衙门大臣奕

建党前后的周恩来

中国共产党的建立,彻底改变了中国的历史进程。用毛泽东的话说,“这是开天辟地的大事变”。当年造就这一“大事变”的一些历史人物,如“南陈北李”,又如参加中共一大13位代表,早已广为人知。而对周恩来在建党过程中所发挥的重要作用,则暂付阙如、知之者不多。事实上,同陈独秀、李大钊、毛泽东等人一样,周恩来不仅是中国最早接触和传播马克思主义的知识分子之一,而且是党的早期组织的重要创始人之一,这是他对建党的重大贡献。

“十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义”。而马克思主义在中国的广泛传播,是通过1919年爆发的五四爱国运动。马克思主义在中国广泛传播,并且日益同中国工人运动相结合的过程,也就是酝酿、准备到建立中国共产党的过程。作为心忧天下、追求真理的热血青年,周恩来始终站在这一历史潮流的前列。

周恩来出生在19世纪末叶,那是中华民族饱经内忧外患、灾难深重的时期。列强欺凌、民不聊生的社会万象,让他少小时就立志救国,12岁便铿锵讲出“为了中华之崛起而读书”的豪言。他那时的作文、诗篇都怀着强烈的使命感,表达了对黑暗时政的忧愤之情,并将把祖国从危难中拯救出来视为己任。1917年,19岁的周恩来东渡日本,开始探索新的道路。他给同学的临别赠言是“愿相会于中华腾飞世界时”。“大江歌罢掉头东,邃密群科济世穷。面壁十年图破壁,难酬蹈海亦英雄。”这首大家熟知的壮美诗篇更抒发了他青年时期的救国抱负。周恩来认为“人总要有个志向”,“有大志向的人,便想去救国,尽力社会”。他的理想和抱负不在于精通某些学科,而是改造社会,救国救民。这种大志向不仅决定了他的人生道路,也影响着他的学习态度和方法。他在日记中写道:求学何必终日守着书本呢?“事事都可以用求学的眼光看日本人的一举一动、一切的行事”,以便了解他们的国情。周恩来提出要“另辟‘新思想’,求‘新学问’,做‘新事情’”。他精辟分析了中国衰弱的原因,认为“全是因为不能图新、又不能保旧、又不能改良”的缘故。“望诸同志人人心中有着这个‘新’字,中国才有望呢”。为了“邃密群科”,他给自己定下每天读书13小时半的计划。留日一年多的生活,周恩来在思想上经历了一些艰难和曲折,一方面他对日本社会越来越失望,一方面又觉得先后设计的诸多救国方案没有一个能够解决中国的问题。他在京都的诗作,流露出心中的痛苦和彷徨,当然更有重新燃起的希望。当母校南开中学创办大学部

传播马克思主义

的消息传来,他决定“返国图他兴”。就在这个时候,五四运动的风暴席卷神州大地,改变了周恩来的人生道路。

五四运动,是在俄国十月革命胜利的背景下爆发的,其导火索是西方列强在巴黎和会上损害中国主权。为了反对帝国主义的凌辱行径和北京政府的卖国政策,一批为追求民族独立和国家富强的先进分子,走上街头,进行斗争。他们开始“用无产阶级宇宙观作为观察国家命运的工具,重新考虑自己的问题”,纷纷发表演讲、撰写文章、创办刊物、成立社团,宣传马克思主义,积极探求救国救民的真理和路径。

在日本时,周恩来就了解到十月革命的情况,阅读了当地学者宣传马克思主义的重要著作,初步认识了唯物史观、资本论和社会民主主义等原理。对此,他深有感慨:“二十年华识真理,于今虽晚尚非迟。”与国内的绝大多数知识分子相比,周恩来更早更多地接触了马克思主义。这为他在五四运动中展示才华、发挥作用奠定了基础。

五四运动震动了全国,也震动了天津。周恩来还未入学便投入到了这场热烈的学生爱国运动中。大家熟知他品学兼优、才能出众,邀请其主编《天津学生联合会报》。周恩来表示,这次回来就是为了参加救国斗争,负此责任义不容辞。起草的《发刊旨趣》,高度评价五四运动的意义,宣扬“民主主义”精神和“革心”与“革新”的办报主旨。发表后,天津各大报纸纷纷转载,在社会上引起强烈反响。创刊号上周恩来以“革心!革新!”为题撰写的发刊词,鲜明地提出了改造社会、改造思想的号召,被同学誉为“这比我们站在几千人面前大喊一阵,可有用得多!”他在报上疾呼:“国民啊!国民啊!黑暗势力‘排山倒海’的来了。”“我们当知道,我们所恃的是群众运动。”响亮地喊出:“罢工!罢市!不纳税!罢课!”以《申报》为阵地,周恩来传播马克思主义,揭露时政黑暗,唤醒民众觉悟。他主编的报纸有四五千订户,读者包括学生、员工在内的社会各界。

在周恩来的倡导下,天津女界爱国同志会和学生联合会选出部分骨干分子,组成了比学联更加严密的团体——觉悟社,并不定期出版《觉悟》社刊,以“灌输世界新思潮”。觉悟社的诞生把天津学生运动推向了一个新阶段。周恩来规定觉悟社的任务是本着“觉悟”的精神,引导社会的先锋。他号召青年学生到工人和其他劳动群众中去,进行广泛宣传,“让国人知道国事真相”,“用全国的实力”去反对军阀政府。觉悟社成立不久便引起了

社会关注。当时的北京《早报》称觉悟社为“天津的小明星”,认为“会员是天津学界中最优秀、纯洁、奋斗、觉悟的青年”。“他们抱了时时觉悟、刻刻觉悟的决心”,有着改造社会的愿望和奋发向上的精神。周恩来总结觉悟社一年来斗争的经验教训时说,今后的救国道路必须是革命青年在“改造的赤旗下联合起来”,到民间去,依靠劳工群众,“切切实实做点事”。这就是“宣传事业之联合;社会实况之调查;平民教育之普及;农工组织之运动;妇女组织之促进”。这种依靠工农劳苦大众对社会进行根本改造的主张,是中国无产阶级政党思想的萌芽。

爱国群众运动浪潮汹涌向前,觉悟社一直是反帝救亡的排头兵。1919年11月,天津一千多人游行演讲,声讨日本军国主义的暴行,数万人两次举行国民大会,焚烧日货,高呼救亡。1920年1月,周恩来带领各校五六千名学生奔赴直隶省公署请愿,遭到反动当局逮捕,被羁押半年之久。他浩气凛然,无所畏惧,重新思考了许多问题,自己讲“思想是颤动于狱中”。他还说:一种革命意识的萌芽,“是从这个时候开始的”。在被检察厅羁押期间,周恩来等组织读书团、演讲会。他分五次演讲马克思主义学说。据他当时编写的《检厅日录》记载,所讲内容有历史上经济组织的变迁、马克思传记、唯物史观的总论和阶级斗争史、经济论中的余工余值说、《资本论》和资产集中说。在被监禁的条件下,能如此系统地宣传马克思主义,不仅说明了周恩来当时深厚的理论功力,更体现出他的崇高信仰和乐观精神。这对同他一起坐牢的同学们来说,是革命的启蒙教育,是黑暗中的理想之光。

如果说,入狱前,周恩来是一个关心国家命运和社会改造、积极参加进步活动的学生;而出狱后,他就逐步走上职业革命家的道路。他主张把五四运动以来在全国各地产生的大小进步团体联合起来,采取共同行动,改造旧的中国,挽救中国的危亡。他带领觉悟社成员来到北京,约请其他社团代表集会,就“改造联合”的主张作了说明。李大钊出席了此次活动,激励大家坚信主义,用主义齐心志、搞联合。最后,由这些团体共同发表改造联合“宣言”和“约章”,宣布要联合各地主张革新的团体,分工合作,实行社会改造,并且喊出“到民间去”的口号。

“主义譬如一面旗帜,旗子立起来,大家才有所指望,才知所趋赴。”经过五四运动,马克思主义唤醒了一批正在寻求救国出路的先进知识分子。他们不仅看清了历史发展的潮流,而且找到了认识世界、改造世界的精

世界时”。

早在国内,周恩来就了解到日本经过明治维新,国力大增。初到日本的周恩来想要实地了解日本的发展情况,以证明“中国是否可以走日本的社会模式”的问题。周恩来看到日本灯红酒绿的城市风光,也更多地看到无业大军呆滞的目光。他渐渐否定了“强权”救国的想法。周恩来不喜欢条条框框的东西,枯燥的口语学习是件令人头疼的事,周恩来在沮丧中猛然发现一直未受自己重视的《新青年》上竟然登载着一篇篇充满激情和正义的文章,它们犹如排山倒海般震荡着他,新思想、新文化令他豁然开朗。周恩来手不释卷,“晨起读《新青年》,晚归复读之。”对它特别钟爱。

正当周恩来准备应考之际,俄国十月社会主义革命爆发了。他在报纸上看到宣传介绍十月革命的文章,逐渐接触并研究马克思主义,先后阅读过幸德秋水的《社会主义精髓》、约翰·里德的《震撼全球的十日》、界利彦创办的《新社会》杂志等。日本早期马克思主义的传播者河上肇如《贫乏物语》和由他创办的《社会问题研究》,深深吸引着周恩来。周恩来的思想开始向马克思主义倾斜。他再也无心念书,决定回国。

刚刚回国,中国爱国学生发起了影响深远的“五四运动”,这场运动由北京迅速扩展至全国,为马克思主义在中国的传播开辟了广阔的道路。周恩来积极参加了天津学生组织的示威游行。为把运动引向深入,他搬进南开校园,和学生运动的骨干分子同吃同住,团结一致,还以南开校友身份创办了《天津学生联合会报》,建立起天津学联自己的舆论宣传阵地。周恩来在报上发表文章随时报导运动形势,他大声疾呼:“国民啊!黑暗势力排山倒海的来了!我们要有预备!要有办法!要有牺牲!”富有感召力的文章深得学生喜爱,学联会长马峻称赞说:你的社论真鼓舞人心,这比只站在人群前面大喊一阵有用得多。

为支援山东人民的爱国斗争,周恩来与天津各界人民代表到北京总统府门前示威,他负责后勤供应和宣传、报道。反动军阀强行逮捕了天津学生代表,激起更大规模的学生反抗。经过露宿请愿,代表终于被释放。在胜利返津途中,周恩来、邓颖超、谌志笃、马骏等学生提议组成一个更加严密独立的团体——觉悟社,以便领导天津学生爱国运动。周恩来在正式成立会上提议出版不定期小册子《觉悟》,起草了《觉悟宣言》。周恩来是觉悟社的中坚力量。“五四”时期,周恩来已经系统地宣传马克思主义的学说,成为中国早期马克思主义传播者之一。周恩来自己曾说,“我从事于革命事业,正如中国一般知识分子一样,经过了从封建家庭转到受西方学校教育,然后变成社会主义者这样一个漫长的过程。”



“敬重学业,联络感情”之意。他主编《敬业》会刊、《校风》周刊,发表小说和时事评论性文章。周恩来活跃在校园内外,他参加新剧团,扮演女角登台演出,参加学校演讲会、江浙同学会并分别当选为副会长和会长。1915年,周恩来参加了反袁运动,反对“二十一条”卖国条约。他组织同学演讲、募捐,在“当时南开全校学生有政治兴趣的也还不多”的情况下,青年周恩来已经显示出强烈的民族忧患意识。

南开中学毕业后,周恩来认为自己应该继续深造,他筹划考官费留学生。既是官费,求学费用可暂不考虑,然而伯父早已无力负担南开学费,又去哪里筹措远渡重洋的旅费呢?幸好爱交朋友的周恩来为人诚信可靠,一些友人愿意向他提供路费。“我去日本念书,是自修,生活费用靠朋友供给。”在临别时刻,他给同学赠言说:“愿相会于中华腾飞

神武器,拥有了团结奋斗的共同思想基础。这就为中国共产党的创建准备了思想条件。周恩来作为当时著名的青年领袖,是最早也是比较系统地宣传马克思主义的代表人物,其重要作用可想而知。

周恩来在爱国斗争中逐渐认识到,反对帝国主义和军阀政府不能单靠学生请愿上书、罢课示威,更重要的是发动工农劳苦大众。民众觉醒了,斗争才能有出路。从日本来骚动尤其是中国的五四风暴中,他深知工农劳苦大众是革命的伟大力量,“要根本改造社会,就需要唤醒学生和民众的觉悟,不能等着腐败政府来杀戮,我们要把有这样志愿的人团结起来进行斗争。”坚信马克思主义思想的知识分子与工农群众相结合,是中国共产党的创建之路,也是中国革命的成功之路。周恩来就是这条道路坚定的开拓者之一。

周恩来和他的年轻战友们,在传播马克思主义并深入工农群众的过程中,在参加反帝反军阀的实际斗争中,不断砥砺自己,不断成长成熟。这些青年先锋,为中共共产党的成立准备了干部条件。

